

“只有不惧生死，才能不辱使命”

——记武警第一机动总队某部科长屈可

“光荣路”修到烈属家门口

□ 陈 静 肖治平

□ 王长宇 朱朝阳
中青报·中青网记者 龚阿媛

“热烈欢迎第24届‘中国武警忠诚卫士’屈可载誉归来！”近日，武警第一机动总队某支队营区内锣鼓喧天、热闹非凡，机关楼前一条鲜红的欢迎横幅格外醒目，官兵们列队欢迎刚参加完颁奖典礼归来的机关某科科长屈可。

下车后，置身营区主干道上，身披绶带、手捧鲜花的屈可看到寒风中热烈鼓掌、兴高采烈的战友，不禁热泪盈眶，他激动地说：“这份沉甸甸的荣誉，不光属于我个人，更是我们每位同志团结进取、协力奋战的结果。”回来当天，他便穿戴战斗装具，直奔训练一线，与官兵一起展开战法研练。

金色桂冠，汗水铸就。入伍19年来，屈可始终保持冲锋姿态，时刻不忘备战打仗，先后4次代表武警部队参加国际比武，夺得11个团体单项冠军、2个团体总冠军，被武警部队评为“高级反恐特殊人才”，被中央军委表彰为“全军军事训练先进个人”。

永葆忠诚本色

“一名优秀的特战队员，不仅要有克敌制胜的过硬本领，更要具备铁心向党的坚定信仰和忠诚使命的担当精神。”日前，在该总队某支队的一场“学忠诚卫士精神、创忠诚卫士业绩”主题交流会上，屈可的发言让官兵深受触动，现场响起热烈掌声。

“忠诚是军人的本色。”在红色文化中熏陶成长的屈可从小立志从军报国，入伍以后，他认真学习党的创新理论，深入领悟其中的精髓实质和内涵要义，不断提高思想觉悟，坚定信仰信念，先后写下数万字的学习笔记和心得体会，多次被评为“学习成才先进个人”。

头脑中深扎信仰种子，行动上才会一往无前。一次国际比武，屈可不顾年龄偏大的实际，主动请缨出战。当他负重20多公斤从两米高的高板墙跳下时，脚伤突然复发，腿部不慎被碎石划伤，鲜血直流，钻心的疼痛让他额头上青筋暴起。

为了不影响成绩，屈可用随身携带的急救包简单处理后，咬牙坚持完成比赛，最终和队友一起取得团体总冠军，为祖国争得了荣誉。当看到鲜艳的五星红旗在异国他乡高高升起时，屈可庄严肃立，热泪盈眶地行了一个标准的军礼。

忠诚担当既是荣誉面前的奋力冲锋，也是险难时刻的无畏坚守。一次，作为组长的屈可带领几名党员队员担负重要警戒任务。任务前，他们所在区域情况十分复杂，对参加任务同志的作战能力和心理素质提出了极高挑战。为此，屈可专门带领大家面对党旗庄严宣誓，表达不畏艰难、英勇冲锋、忠诚履职的坚定决心。

任务中，置身充满未知的现场，屈可使用手中的通信工具，每10分钟呼点一次，既检查安全情况，也组织政治鼓动，大家轮流唱军歌、诵读队风队训，弘扬“特别听党话、特别讲奉献、特别能战斗、特别守纪律”的战斗精神，最终圆满完成任务。

返回宿营地，一名队员说：“这一晚，虽然寒风刺骨，但在屈队长的带领下，我们感受到了组织的温暖、团结的力量，再苦再累都不怕！”

“直面险境不退缩，铁心向党有力量。”近年来，该支队每逢急难险重任务，都能看到屈可挺身而出、迎难而上的无畏身影，在他的感召带领下，官兵个个敢于冲锋、始终永葆本色，以忠诚职守、奉献担当的实际行动诠释坚定信仰、谱写辉煌篇章。

不惧生死考验

一次，屈可奉命赴某地执行任务，巡逻途中突然接到警情：任务地域发生突发情况，请求快速处置。担任巡逻组组长的屈可迅速调转车头，一路飞驰，仅用1分钟便带领队员赶至事发地域。

“按照预案立即展开行动！”面对不法分子接连扔出的木棍、砖块，屈可毫不畏惧，他用盾牌作掩护，与队员协同配合，控制住局面。

“宁可生命透支，决不使使命欠账。我愿用我的生命守护一方平安。”这次突发情况进一步坚定了屈可精武强能、建功沙场的信念。

一个月后，屈可带领3名队员在一处重要路段设卡排查过往车辆时再次遭遇险情。嫌疑车辆在距离检查站不到10米时突然猛踩油门，强行冲卡。站在车辆左侧侧担任警戒任务的屈可快步闪开，车身擦着他的身体飞驰而过。屈可带领立即展开追击，最终成功制服嫌疑人。

任务结束回到驻地后，屈可在战友的提醒下才发现自己的裤腿已经被鲜血浸透，他的右小腿不知何时被歹徒使用匕首划出一道5厘米长的伤口。

长期经受险难任务的考验，练就了屈可超凡的胆识。“在充满未知的任务环境中执勤，只有将生死置之度外，才能绝处逢生。”屈可经常这样说：“只有不惧生死，才能不辱使命。”

只有闻过硝烟味，经受过复杂任务锤炼，才能真正成为一名无所畏惧的特战人。入伍以来，屈可将“一不怕苦、二不怕死”的军人血性根植于骨髓，在遂行急难险重任务中践行着军人的赤胆忠诚。

近年来，屈可奉命担负全新任务。面对更为复杂的任务环境，他将个人生死置之度外，先后成功处置各类重大险情30余次。受领任务后，他不断加强任务研究，总结出了70余种行动预案，带领队员反复演练，为应对各类突发事件奠定了基础。

任务环境复杂多变，如何确保在下一情况来临时成功应对是屈可一直在思考的问题。每次任务归来，他都会撰写执勤体会，总结利弊，分析得失，为下次执勤提供借鉴。近年来，屈可先后撰写了近12万字的执勤体会。

一次，屈可带领3名队员执行任务，突遇险情。“趴下！”屈可本能地将执勤对象死死压在身下，并命令队员“准备战斗”，4人的快速处置，成功护卫执勤对象快速撤离。

近年来，凭借过硬本领，屈可先后圆满完成300余次任务，处置30余起突发事件，实现了零失误。

勇攀制胜高峰

一次“魔鬼周”极限训练期间，屈可带领队员正在深山丛林中开展交替掩护射击训练，一阵狂风后天天空突降暴雨，可能见度直线下降，此时射击安全风险极大，个别队员出现了畏难情绪，甚至建议推迟训练。

“战争不会选择天气，继续射击！”屈可一脸坚毅，随后提起自己那把枪管还在冒烟的步枪，踩着灌满雨水的战靴，在泥潭里不断变换姿势，借助有利地形，对“恐怖分子”实施射击……

这次训练中，他带领队员总结出了复杂天候条件下交替掩护射击的“三步十二法”，提高了射击的精确度、实战性，为其他部队提供了经验借鉴。“有这样的指挥员带领我们上战场，训练场上即便再苦再累，也心甘情愿。”谈起这件事，副队长郭中鹏至今感慨不已。

多次在国际国内重大比武中摘金夺银的屈可并不满足于只在赛场上取得优异成绩。近年来，为提高队员实战中快速反应和克敌制胜的能力，他总是想方设法在训练中设险局、出危局，把练就的一身本领毫无保留地传授给更多新的队员，培养出一大批功勋卓著的特种兵。

一次，备战武警部队重大比武活动时，为解决一些队员连续作战能力较弱的问题，担任教练员的屈可认真了解后，

东部战区空军航空兵某团组织多机型跨昼夜飞行训练



近日，东部战区空军航空兵某团多型轰炸机相继出动，持续开展高强度、多课目跨昼夜飞行训练。（马亚洲 薛佳飞 胡 飞文拍摄）

图片新闻

美俄在非洲的争夺加剧

俄持续加强自身在非洲的地缘影响力。在很长的时间里，非洲都不是美国对外战略的优先方向。在2007年之前，美国在非洲的军事任务分别由欧洲司令部负责非洲北部和撒哈拉以南的43个国家，中央司令部负责东部的“非洲之角”，太平洋司令部负责马达加斯加。2007年2月，美军组建专门的非洲司令部，2008年开始投入运行。

美国在非洲的军事存在，主要是建设中小型军事设施。在索马里外海，美军长年部署有数艘军舰。2005年，美国说服摩洛哥和安尼斯政府同意美军在境内设立军事基地。目前，美国在非洲共部署有60多个不同规模和种类的军事基地，分布在非洲34个国家。这些基地中，“非洲之角”的吉布提莱蒙尼营是美军驻非洲最大的军事基地。该基地占地约500亩，建有停机坪、机库、作战中心、兵工厂、运输工具维修站等。美军在此常年保持4000人左右的驻军，包括陆军、海军、空军和海军陆战队人员，部署有F-15战斗机、P-3“猎户座”反潜巡逻机、可执行侦察、监视、情报搜集及特种作战支援等任务。

2018年，特朗普政府提出所谓“新非洲战略”，明确将遏制其他大国在非洲的影响力作为美国在非的战略目标。拜登政府上任后，美国国务卿布林肯已经多次出访非洲。2022年12月，拜登政府在白宫召集美国-非洲领导人峰会，54个非洲国家中有49个非洲国家领导人与会。会议议程包括经济发展、和平与安全、粮食安全、气候

变化等，美国表示将在这些方面与非洲国家加强合作。

2024年新年伊始，拜登政府正为俄乌冲突、巴以冲突、红海危机，以及国内政治矛盾焦头烂额之际，国务卿布林肯仍加紧展开对非洲四国的访问，可见非洲战略对美国而言越来越重要。1月25日，布林肯与安哥拉总统若昂·洛伦索会面时表示，“从铁路线到高速互联网，这将给安哥拉和非洲大陆带来巨大变革”。

俄罗斯人最先到达非洲，可能是1888年俄罗斯人获得埃塞俄比亚国王的同意后登陆其国土。二战后非洲国家民族独立运动风起云涌，当时的苏联得以发展与非洲国家的关系。趁1956年发生的苏伊士运河危机，苏联正式进军非洲。

苏联时期，苏军在埃塞俄比亚、索马里、也门等国建有基地。2020年11月17日，俄罗斯与苏丹签署协议，就俄罗斯在苏丹红海沿岸的苏丹港建立一个海军后勤中心和维修厂取得一致。

事实上，在2014年克里米亚危机发生后，俄罗斯受到西方广泛制裁后，发展与非洲国家的关系就成为俄罗斯的国家战略。2019年，俄罗斯-非洲国家峰会在俄罗斯索契成功召开，43个非洲国家的领导人出席，11个非洲国家派出代表出席。

俄罗斯对非洲展示影响力的另一个有效手段是向非洲国家提供粮食。俄罗斯2022年共出口4800万吨小麦，占全球小麦市场份额20%。在第二届俄罗斯-非洲国家峰会上，俄罗斯总统普京宣布向布基纳法索、津巴布韦、马里、索马里、中非共和国和厄立特里亚六国各无偿提供2.5万至5万吨粮食。

还是战乱、极端主义和恐怖主义，每一个问题都与西方殖民主义的贪婪、掠夺、操纵有关。直到今天，虽然西方殖民主义不断改头换面，改变形式和手段，但其以邻为壑、贪婪自私的本性并没有改变。

2022年8月，法国宣布在非洲的“新月形沙丘”反恐行动结束，意即法国非洲战略的整体性失败。同一时间，美国公布了其所谓“对撒哈拉以南非洲新战略”，毫不掩饰利用法国的战略失败加强自己的非洲战略的意图。对西方阵营内部的法国尚且如此，对手就更更是无所不用其极了。2022年4月，美国众议院通过《打击俄罗斯在非洲恶意活动法案》，以对抗俄罗斯在非洲的活动。

近些年来，美国遭遇自身经济增长乏力、内部政治撕裂、种族和族群矛盾加剧等多重挑战，这导致美国对非洲的承诺经常言而无信，甚至如从奥巴马政府“电力非洲”、特朗普政府“繁荣非洲”，到拜登政府的“全球基础设施和投资伙伴关系”，纷纷成了“空头支票”。这种对非洲国家“画大饼”的做法，不仅无益于非洲，反而耽误了非洲的发展。

特朗普政府和拜登政府的非洲战略都有意挑动意识形态冲突，强调所谓民主、自由价值观和“政治民主化”。俄乌冲突发生后，美国要求非洲国家选边站队，实际上这是让非洲国家成为美国的私利工具。

真正作为非洲国家的朋友，就应该为非洲国家发展提供资源、献计献策，加强相互之间的合作，而不是互相倾轧，把非洲当成地缘博弈的竞技场。若非如此，即使迫于形势对非洲国家作出一些承诺、表现一些姿态，甚至采取一些行动，也会因为心怀诡计，裹挟私利，产生不了真正有利于非洲长远发展的效果。

（作者单位：国防科技大学信息通信学院）

贫穷落后是恐怖主义的温床。萨赫勒地区是非洲北部撒哈拉沙漠和中部苏丹草原之间的一条超过3800公里的地带，横跨塞内加尔、毛里塔尼亚、马里、布基纳法索等10个国家，这一地区一直是非洲武装冲突和恐怖主义泛滥的地区。

2014年，为打击萨赫勒地区日益猖獗的恐怖主义，法国发起“新月形沙丘”反恐行动。然而，耗时8年，法国派出约5500名士兵，却是越反越恐，导致自身深陷其中。2022年8月，法国宣布“新月形沙丘”反恐行动正式结束，但地区国家政府军队却无法填补法国撤军后留下的安全真空，这就为“伊斯兰国”“博科圣地”等极端组织在这一地区的发展提供了机会。因此，非洲地区反恐局势严峻，前景并不乐观。

势力消长

尽管如此，一段时期以来非洲经济增长仍然体现出强劲的势头，加上资源丰富、人口众多，经济增长的上升空间很大。因此，在法国对相关国家的控制力消退时，美

主要问题

非洲国家的经济社会发展现状是历史演变的产物。无论是贫穷落后、部族仇杀，

中国青年报军事投稿信箱：
junshibu@vip.126.com